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Апстракт 

Субјективни фактор се најчешће наводи као глани узрок саобраћајних незгода 

и несрећа у којима се повређује или смртно страда велики број људи. Због тога све 

земље, укључујући и нашу земљу, предузимају законске, техничке, организационе, 

медицинске и друге мере да смање број саобраћајних незгода и тако превенирају 

настанак повреда и смртних исхода у саобраћају. Међутим, упркос тим мерама, 

социјална, материјална и морална цена саобраћајних незгода још увек је висока, што 

се у новије време приписује тзв. ризичном понашању возача. У овом раду се 

анализирају најважније психолошке детерминанте ризичног понашања (одређене 

особине личности и емоционална стања), на које се мора обратити више пажње током 

обучавања, селекције и оцене радне способности возача.  

Кључне речи: Саобраћајне незгоде, повреде, психолошке особине, ризично понашање 

 

Abstract 

The subjective factor is most often referred to as the fatal cause of traffic accidents 

and accidents in which a large number of people are seriously or fatally injured. Therefore, 

all countries, including our country, undertake legal, technical, organizational, medical and 

other measures to reduce the number of traffic accidents and thus prevent the occurrence of 

injuries and deaths in traffic. However, despite these measures, the social, material and 

moral price of traffic accidents is still high, which is nowadays being attributed to the so-

called risky driving behavior. This paper analyzes the most important psychological 

determinants of risk behavior (certain personality traits and emotional states), to which more 

attention should be paid during training, selection and assessment of the driver's ability. 

Key words: Traffic accidents, injuries, psychological traits, risky behavior 
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1. Увод 

Савремено развијено друштво незамисливо је без модерног друмског, 

железничког и авио саобраћаја, који омогућава брз и масован транспорт сировина, 

материјалних добара и људи у све земље и регионе света. Сваки од ових видова 

саобраћаја има своје предности и недостатке, с тим што се у свим областима настоји 

повећати брзина и количина транспорта. Друмски саобраћај још увек заузима највећи 

значај и обим у укупном саобраћају сваке земље. Због тога се свуда граде мреже 

путева којима се креће највећи број људи, користећи различита транспортна средства 

“на точковима” који се све брже окрећу. Та брзина већ је превазишла човекове психо-

физичке могућности и способности управљања, тако да се све чешће дешавају 

саобраћајне незгоде и несреће у којима се повређује или чак смртно страда велики 

број људи.  

Због тога безбедност у саобраћају данас постаје један од приоритетних задатка 

сваке државе, јер саобраћајне несреће представљају велики социјални и економски 

проблем свуда у свету. Процењује се да милиони људи годишње изгубе живот у 

саобраћајним несрећама, а као најчешћи узрок наводи се “субјективни фактор”, који 

према психолошком становишту може да се односи на незнање, неспособност и 

ризично понашање учесника у саобраћају. Проблеми незнања и неспособности се 

решавају кроз процес обучавања, селекције и оцене радне способности, док се 

ризичном понашању до сада посвећивало најмање пажње. У ризична понашања возача 

најчешће се сврставају: брза вожња, вожња под дејством алкохола, вожња у уморном 

стању недозвољено претицање и вожња без везаног појаса,  а то су облици понашања 

који се уско повезују са несрећама на путу. У новије време у ризично понашање се 

убраја и коришћење мобилног телефона током вожње, што се у многим земљама 

забрањује и кажњава.  

Значајне варијабле које утичу на ризично понашање и непажљиву вожњу 

возача су демографске карактеристике, попут година старости и пола, затим искуство, 

конзумација алкохола, умор и број путника у возилу. У више истраживања је утврђено 

да чак два пута више младих возача изгуби живот у саобраћајним несрећама, него 

одрасли (1,2). Ризично понашање младих возача може бити објашњено разним 

социјалним теоријама, као што је Бандурино учење по моделу, или учење путем 

награда и казни. У адолесценцији, посебно код припадника мушког пола, стицање 

возачке дозволе представља задовољење потребе за престижом и моћи у односу на 

вршњаке, или остварење идеализоване слике о себи, или задобијање наклоности и 

моћи у односу према супротном полу. Такође, у овом периоду долази до претеране 

конзумације алкохола и других недозвољењих супстанци, што такође врло често 

доноси популарност међу вршњацима. Овакво поткрепљено понашање се све више 

учвршћује међу младима, што на жалост доводи до озбиљних животних последица у 

саобраћају. 

Многа истраживања у овој области се ослањају и на Теорију проблематичног 

понашања (Problem Behaviour Theory), која полази од тога да ризична вожња заправо 
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представља један вид синдрома проблематичног понашања. Ова теорија се 

првенствено развила како би  објаснила проблематично понашање у адолесценцији, 

као што су, на пример, конзумација марихуане и алкохола, или деликвентно 

понашање. Показано је да су јасни предиктори ризичног понашања, а тиме и 

саобраћајних незгода, године старости особе, пол, учесталост конзумације алкохола, 

количина алкохола у крви, умор и недостатак сна (3). Међутим, у многим 

истраживањима се не узима у обзир да ли постоји разлика у факторима који утичу на 

безазлене удесе и оних који утичу на удесе са фаталним исходом. У једном 

истраживању у САД-у показано је да су у 40% удеса са смртним исходом учествовали 

возачи са недозвољеном количином алкохола у крви, док су овакви возачи починили 

само мали проценат лакших удеса (4). Такође, овим истраживањем показано је да 

генерално људи који су склонији ризичном понашању имају подједнаке шансе да 

доживе повреде било у саобраћајним несрећама, било у неким другим ситуацијама на 

послу или у спорту. 

 

2. Особине личности као детерминанте ризичног понашња у вожњи 

У многим истраживањима показано је да постоје психолошке детерминанте 

које условљавају ризично понашање, што у великом броју случајева доводи до 

саобраћајних удеса. У ранијим исртраживањима показано је да неке црте личности, 

као што су Екстраверзија и Неуротицизам, позитивно корелирају са саобраћајним 

незгодама (5). Каснија истраживања, која обухватају црте личности у оквиру 

петофакторског модела личности, показују да су високи скорови на цртама 

Екстраверзије и Неуротицизма и ниски скорови на цртама Сарадљивости и 

Савесности повезани са агресивном вожњом, бесом и паничним стилом вожње (6).  

Екстраверзија представља тенденцију да се доживе позитивна емотивна искуства, 

дружељубивост и живахан дух. Особе са високим скором на овој црти склоније су 

брзој вожњи, непоштовању саобраћајних прописа и изазивању удеса. Неуротицизам 

представља тенденцију да се доживе негативне емоције. Особе које имају више 

скорове на овој црти склоније су анксиозности, паници и депресији, и стога спадају у 

групу возача који чешће могу испољити  ризично понашање.  

Такође, потрага за узбуђењем (sensation seeking) је врло јак предиктор који 

утиче на агресивну вожњу, повишену брзину и друге облике насилничке вожње. У 

неким студијама испитивана је потрага за узбуђењем, непоштовање норми и 

агресивност у контексту повезаности са ризичним понашањем у вожњи, које може 

довести до саобраћајних несрећа (7). Ове особине су повезане и са преузимањем 

ризика у погледу сигурности у саобраћају и са ризичним понашањем током вожње. 

Изнето је објашњење да су људи који су склонији потрази за узбуђењем у саобраћају, 

такође склонији тражењу узбуђења и стимулације у животу, што се може приписати 

типу личности који продукује ризично понашање током вожње. Даље, кад се ради о 

непоштовању норми, индивидуе које имају веће скорове на овој особини имају и 

блаже ставове који се тичу социјално неприхватљивог понашања. Кад је реч о 
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понашању у саобраћају, ова се тенденција огледа у ситуацијама које носе ризик од 

прављења прекршаја, тако што такви возачи блаже гледају на прекршаје и чешће их 

праве. Виши скорови на особини агресивности код појединаца указују на чињеницу да 

се такви појединци лакше разбесне и склонији су фрустрацијама, што се у саобраћају 

може манифестовати као пребрза и неконтролисана вожња. Потрага за узбуђењем је 

блиско повезана са Психотицизмом, који представља тенденцију да се покаже 

агресивно, егоцентрично и импулсивно понашање. Особе са импулсивним карактером 

су склоније насилничкој вожњи. Једним истраживањем показано је да висок ниво 

импулсивности представља врло јасан предиктор започињања неке ризичне 

активности, док озбиљнија психопатолошка стања и зависност од алкохола много 

више утичу на негативне последице, као што су, на пример, теже саобраћајне незгоде 

(8).                                  

Многи сматрају да црте личности, заправо, не утичу директно на учешће у 

саобраћајним незгодама, већ индиректно преко одређених медијаторских варијабли, 

као што су емоционална стања, мотивација, умор и стил вожње (9).  Једна  студија је 

истраживала утицај беса, импулсивности, потребе за пажњом и возачких ставова на 

ризично понашање у саобраћају, и показала да возачи са већим степеном беса током 

вожње, потребе за пажњом, осећајем хитности и недостатком размишљања о 

последицама, као и недостатком истрајности, исказују и већи степен ризичног 

понашања у саобраћају (7). Констатовано је да је ово ризично понашање уочљивије 

код мушкараца него код жена, затим код млађих него код старијих возача, код којих 

су присутнији здравији возачки ставови.   

Црта личности означена као Иритабилност, такође је испитивана код млађих 

возача. То је стабилна карактеристика личности која утиче на начин на који млађи 

возачи разумеју стварност и на начин на који се понашају уопште, што последично 

утиче на стил вожње и понашање у саобраћају. За возаче који имају ову црту 

изражену возачко окружење представља изазов, док остале возаче посматрају чак и 

као непријатеље. Истраживање показује да млади возачи који немају толеранције у 

вожњи, они који се лако изнервирају, они који се тешко носе са стресом, они који 

изражавају непријатељство и агресију према другима, као и они који теже контролишу 

своје емоције, много чешће доживљавају саобраћајне удесе. Једно од могућих 

објашњења како иритабилност као црта личности утиче на ризично понашање у 

саобраћају јесте то да возачи  доносе одлуке без размишљања о могућим последицама. 

Као друго објашњење би могла послужити пронађена веза између иритабилности и 

склоности ка повреди закона. Ови возачи возе непажљивије и чешће крше прописе, 

што указује на чињеницу да им сигурност није на првом месту. Такав возач је 

подстакнут да у вожњи изрази своју љутњу, притиске и фрустрације. Као треће 

објашњење наводи се асоцијалност ових возача, односно небрига за утицај који имају 

на друге возаче које не поштују, желе да их понизе, на неки начин казне, па чак и 

повреде.  Овде се поред црте Иритабилности ради и о испољавању Хостилности, која 
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у комбинацији са ниским самопоуздањем може бити добар предиктор саобраћајних 

удеса.  

  Осим наведених црта испитивана је и повезаност између Алтруизма и ризичне 

вожње, као и веза између црте Анксиозности и ризичне вожње. Показано је да особе 

које имају веће скорове на овим особинама показују већи степен усвајања позитивних 

ставова  везаних за сигурност у саобраћају и мање преузимају ризик у саобраћају. 

Објашњење ове повезаности јесте да особе са вишим скоровима на црти алтруизма 

више размишљају о последицама које њихови поступци могу имати на друге, док је 

објашњење за везу са вишим скоровима на црти анксиозности то да су свеснији 

ризика које поједине ситуације у саобраћају носе.                                                                                                                                                                

3. Емоционална стања која утичу на ризично понашање у вожњи 

У истраживању које је испитивало повезаност између два афективна стања 

(емоција и расположења) са ризичним понашањем у вожњи, показано је да возачи са 

негативним емоцијама боље перцепирају саобраћајни ризик, али из тог разлога су 

управо и склонији ризичнијој вожњи, јер имају уверење да су последице добро 

сагледали, па им због тога ризична вожња изгледа прихватљивије (10). На исти начин 

је деловало и негативно расположење код возача. Као закључак се може навести да 

било какав негативан афекат може уништити рационално просуђивање возача и 

довести до учесталости ризичног понашања у саобраћају.                     

Такође, емоционални фактори ( претерана анксиозност и агресивност),  као  и 

мањак самопоуздања и самоконтроле, доводе до ризичног понашања у вожњи (11). 

Посебно је значајно агресивно понашање и фрустрираност, који у одређеним 

саобраћајним ситуацијама значајно утичу на брзину вожње, као једног облика 

ризичног понашања. Емоционална интелигенција и друге емотивне компоненте 

негативно корелирају са свим ризичним облицима понашања.  Емоционалне 

способности су такође повезане са конзумацијом алкохола и  дроге, што спада у 

ризична понашања. Због тога знања о емоционалним способностима и њиховим 

утицајем на ризично понашање требало би искористити у програмима обучавања и 

превенције за смањење ризичног понашања у вожњи. 

4. Остали фактори који утичу на ризично понашање у вожњи 

У новије време коришћење мобилних телефона током вожње представља један 

од облика ризичног понашања. Истраживања су показала да током телефонирања, или 

куцања порука током вожње, долази до појаве феномена подељене пажње. У оваквим 

ситуацијама људи су усредсређени на комуникацију, и значајно мање обраћају пажњу 
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на саобраћајна дешавања око њих. Коришћење тих уређаја нарочито омета младе и 

неискусне возаче, којима је потребна пуна концентрација за воланом (12).   Са 

искуством које се стиче вежбањем вожња постаје аутоматизована радња, али свакако 

и тад може доћи до неочекиваних ситуација, где је потребна пуна концентрација на 

вожњу и саобраћајне услове, па је самим тим коришћење мобилних уређаја забрањено 

свим возачима, јер одвлачи пажњу од примарног задатка.  Са развојем технологије 

појавили су се "hands-free" апарати, који омогућавају да се не ометају моторичке 

активности током вожње. Међутим, без обзира што су "руке слободне", многа 

истраживања су показала да и ометање само когнитивних способности може довести 

до фаталних исхода.  

Још један од фактора који могу довести до ризичног понашања јесте број 

присутних путника у возилу, као и бука која се ствара у таквим условима. Млади су 

склони да возе прекобројне сапутнике у свом возилу, или да пуштају гласну музику у 

аутомобилу, која омета нормалну комуникацију и пријем потребних звучних сигнала 

у саобраћају. Показано је да сви ови фактори могу драстично ометати пажњу возача и 

довести до грешака у вожњи. 

У једном истраживању које је испитивало повезаност између ризичних 

возачких навика и повреда у саобрајаним незгодама, показано је да су возачи који су 

практиковали ризичне навике у последњих 12 месеци, два до четири пута били више 

повређивани током вожње од оних који ове навике немају (13).  Специфична 

понашања која су повезана са повредама у саобраћају јесу трке моторним возилима 

ради узбуђења, затим прекорачење дозвољене брзине за 20 или више километара на 

час и одузимање саобраћајне дозволе због већег броја саобраћајних казни. Пронађене 

су и разлике у старосној доби возача који практикују нека од ових понашања, па су 

тако код млађих возача повреде чешће биле узроковане прекорачењем брзине, а код 

старијих возача већи фактор ризика била је вожња без дозволе одузете због 

саобраћајних казни.     

Возачко искуство је још један фактор који битно утиче на ризично понашање у 

вожњи (14). Како вожња временом постаје све више аутоматизована радња, то је мање 

труда потребно да би се ова радња извршила. Али, не само да се са искуством 

савладава све боља техника вожње, него и возачи стичу знања о различитим 

саобраћајним околностима као што су:  боље познавање путева, избегавање гужве,  

заобилажење лоших деоница пута и других околности које могу угрозити безбедност 

у саобраћају. Управо овај фактор се често узима као објашњење зашто су саобраћајне 

незгоде два пута чешће код младих возача него  код старијих.  

 



ЗАШТИТА НА РАДУ – ПУТ УСПЕШНОГ ПОСЛОВАЊА  
14. МЕЂУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЈА   

Дивчибаре, 
4- 7.oktobar 2017. 

 

33 
 

5. Закључак 

Заштита на раду и безбедност запослених треба да буде један од најважнијих 

задатака послодаваца, синдиката, одговарајућих компанијских и државних служби, 

као и самих запослених, јер цена повреда и смртних случајева има озбиљне 

егзистенцијалне, здравствене, социјалне и економске последице. То је посебно важно 

у саобраћају, који се све брже шири и обухвата све више учесника. Саобраћајне 

незгоде и несреће повезане са коришћењем моторних возила најчешћи су узрок 

повреда и смрти возача у популацији до 45 година. Због тога се разрађују бројни 

превентивни програми и мере (15), како би се повећала безбедност у саобраћају и 

спречиле незгоде које доводе до повреда, а неретко и до  смртних исхода. Ови 

програми и мере обухватају активности и упутства прописана од стране техничке и 

здравствене службе, затим нормативно регулисање путем прописа и закона, док су 

индивидуалне психолошке интервенције занемарене или су веома ретке.  

Посматрано са становишта психолошких фактора, оно што је пресудно за 

одговарајуће интервенције у правцу превенције саобраћајних незгода, које врло често 

резултирају озбиљним повредама и смртним исходима, јесте идентификација особа са 

психолошким и бихевиоралним предиспозицијама за ризично понашање, као и 

њихова едукација у смеру усвајања сигурнијих образаца понашања у саобраћају (нпр. 

подгрупа адолесцената и младих одраслих особа, особе склоне алкохолу и слично). 

Такође, током селекције и обуке кандидата требало би више скренути пажњу на 

непожељне облике понашања, који су изазвани неким цртама личности и другим 

ризичним факторима.  Познавајући особине личности и емоционална стања која 

значајно утичу на ризично понашање у вожњи, можда би требало више пажње 

посветити увођењу тестова личности и поузданијим критеријумима селекције 

потенцијалних возача током обучавања и полагања самог возачког испита.   
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